
 
 

 

 
DISTRIKT 9 og 10 

 
Sundhedsudvalget 

 
 
Referat fra møde i Sundhedsudvalget, den 15. januar 2026, kl. 09.30-12.00 i Snorresgade. 
 
Deltagere: Jens Jakob Krintel, Jette Bernbom, Lene Offersen, Eric Brown, Gertrud Krarup, Vivian 
Barnekow og Steen Ledsager. Fra sekretariatet Tina Hosbond.  
 
Afbud fra Carsten Rygaard og Gertrud Krarup 
 

1. Valg af ordstyrer og referent 
Jette Bernbom blev referent og Tina Hosbond ordstyrer 

 
2. Godkendelse af dagsordenen 

Ingen bemærkninger 
 
3. Referatet fra sidste møde er godkendt uden bemærkninger 

 
4. Nyt fra sekretariatet 

Tina Hosbond 
Herunder hvordan er frivilligafdelingens planer i forbindelse med oprettelsen 
af vores egne 17 ældre- og sundhedsudvalg som erstatning for de nuværende 
5 Sundhedsudvalg. 
Desuden en kort repetition af den kommende ÆS-struktur i forbindelse med 
de midlertidige Sundhedsråd i 2026 og de etablerede i 2027.  
 
Der afholdes Kick-Off temadag ift ny sundhedsreform, den 26/2.Der skal 
udarbejdes kommissorier for udvalg og ny struktur. Dagsorden til 
sundhedsrådsmøder kan søges på nettet via Region Østdanmark. Det bliver 
vigtigt at følge arbejdet i de lokale sundhedsråd og bidrage med høringssvar. 
Der efterspørges en enkelt måde at indrapportere hændelser man kommer for 
øre lokalt. I første omgang kan det sendes til Tina som vil gå videre med det. 
Støtte til PPU-medlemmer: Vigtigt at ældre og sundhedspolitik hænger 
sammen, og der bør være formaliserede møder mellem Ældresagens 
sundhedsudvalg. Der er udarbejdet et lokalpolitisk hjul, med input til hvordan 
der kan arbejdes. 
 

5. Status på Sundhedsudvalgene, PIU og PPU i de kommende Sundhedsråd 
Steen 
Hvordan får vi indflydelse i 2026 i PIU og i de kommende PPU tilknyttet 
Sundhedsrådene fra 2027. Herunder Sundhedsudvalget rolle i information til 
de lokale afdelinger om den nye struktur.  



 
 

 

Vigtigt at der arbejdes fokuseret. Man er lidt i tvivl om hvad tiden i Ældre 
Sagens nye sundhedsudvalg skal bruges til i overgangsåret. Videndeling er 
vigtigt undervejs og Tina vil bringe det videre. PPU bør skrives ind i det 
forberedende sundhedsråd. En stor udfordring bliver hvordan vi i fremtiden 
hverver frivillige ift. opgavernes kompleksitet. Der er oprettet en central 
jobportal, hvor nogle lokalafdelinger har haft succes. Jens Jacob fremsender et 
link eller en kopi af Håndbog om Sundhedsråd udarbejdet af KL, Danske 
Regioner og Indenrigs- og Sundhedsministeriet. 

 
6. Nyt fra seneste møder i PIU, Klyngerne og TSS 

Steen og Lene  
Ud over ovenstående møder har PIU repræsentanterne været inviteret på 
studietur til Ålborg sammen med vores øvrige PIU-repræsentanter. 
PP fra studieturen er bilag. 

 
Steen og Lene fortsætter i PPU/ tidligere PIO. Sundhedsudvalgsmedlemmerne er på 
valg på distrikternes årsmøder. 
Brugerinddragelse evalueres generelt godt. Vibis har undersøgt brugerinddragelsen i 
klyngerne og i TSS blandt de øvrige deltagere i foraene. 
Studietur til Ålborg om indlæggelse i hjemmet og samarbejde på tværs og et 
indlæg fra ernæringsenheden på Ålborg sygehus 
Steen er blevet inspireret til at invitere Herlev Hospitals ernæringsenhed ud til et 
møde i deres lokalafdeling. Kontaktperson er Rikke Hamfeldt på sekretariatet hvis 
andre er interesseret. 
 

7. Ældrepolitiske temamøder i D9 og D10  
Begge distrikter laver ældrepolitiske temamøder henholdsvis i februar. Der 
har været flere initiativer for at de 2 distrikter skulle lave et fælles møde 
sammen med Sundhedsudvalget men uden held. Sundhedsudvalget er dog 
part i D10s møde d. 24. februar.   På mødet vil vi 
gennemgå forløbet med henblik på at forbedre samarbejdet med de 2 
distrikter om fælles indsats efterfølgende. 
Noget af det der er brug for at tydeliggøre generelt i ÆS, er hvad der er lokal 
ældre- og sundhedspolitik og hvad der er regional ældre- og sundhedspolitik. 
Se det medsendte bilag over opgaveflytningen. 
 
Der afholdes temamøde i distrikt 10 for ældre-og sundhedspolitik frivillige den 24/2. 
Invitationer er i skrivende stund sendt ud. D9 har tilsvarende planlagt et møde kort før 
mødet i D10. På sigt ønskes det at D9 og D10 kan indgå i samarbejde om møderne. 
Mødet i D10 sker i samarbejde med Sundhedsudvalget for D9 og D10. 
 

8. Hvad skal være vores fokusområder i 2026 
Sundhedsudvalgenes rolle og opgaver er i nogen grad relateret til arbejdet i 
PIU eller PPU, som det hedder fra 1. januar. På Sjælland har vi en særlig 
opgave pga. sammensmeltningen af de to regioner til region Østdanmark. 



 
 

 

Vores opgaver i 2026 er dels afhængig af hvornår den nye struktur i ÆS 
kommer til at virke og måske af et samarbejde med Sundhedsudvalget i 
Region Sjælland. Desuden af hvilke opgaver PPUerne bliver forholdt. 
 
Det kunne være ernæring, nærsundhedsplaner, opgaveglidning mellem sektorer, 
opgavebeskrivelse for lokale udvalg og hvordan sikres patienter og pårørendes 
inddragelse bedst. 
Sundhedsudvalgets temadag datosættes til 12/5. Steen, Vivian og Jette mødes i en 
planlægnings gruppe den 11/2.  
 

9. Økonomi 
Regnskab for 2025. 
Ved årets start fik vi tildelt 50.000 kr. Heraf har vi brugt 20.463 kr. inklusiv 
ambassadørindsatsen i forbindelse med regionsvalget. De største poster er 
transportgodtgørelse. 
Næste års budget er blevet beskåret til 25.000 kr., da sekretariatet mener at 
ville overtage uddannelse og temadage for ældre- og sundhedspolitiske 
frivillige i andet halvår af 2026. 
 

10. Eventuelt og næste møder 
Næste møde i Sundhedsudvalget afholdes d. 3. juni kl. 9.30-12.30. Der kan evt. 
inviteres en politiker fra et Sundhedsråd til at deltage. 
Referent på næste møde er Eric Brown. 

 
Bilag udsendt med dagsordenen: 
 
Opgaveflytning mellem region og kommuner 
 
PP fra studietur til Ålborg 
 
Ældre Sagens overblik over betydningen af den nye Sundhedsreform 
 
Dagsorden fra senest møde i TSS 


